

平成29年度

南伊勢町公営企業会計決算審査意見書

南伊勢町監査委員



## 目 次

### 平成29年度南伊勢町公営企業会計決算

第1	審査の対象	1
第2	審査の期間	1
第3	審査の手続	1
第4	審査の結果	1
1	南伊勢町水道事業会計	2
2	南伊勢町病院事業会計	8
	むすび	14

## 第1 審査の対象

- ・平成29年度 南伊勢町水道事業会計決算
- ・平成29年度 南伊勢町病院事業会計決算

## 第2 審査の期間

- ・平成30年7月26日、8月2日

## 第3 審査の手続

・決算審査にあたっては、2事業が地方公営企業法に定める基本原則に基づき運営されているか否かに重点を置き、決算書及び決算付属書類が、関係法令に準拠して作成されているかを確かめるとともに、決算書を基礎として、関係諸帳簿、証憑類を照合審査して確認を行い、併せて職員から説明を聴取して実施した。

## 第4 審査の結果

・審査に付された2事業の決算書及び決算付属書類は、関係法令の諸規定に準拠して作成されており、会計帳簿、証憑類等と照合点検したところ、計数は正確であり、当年度の経営成績、財政状態を適正に表示しているものと認めた。

以下審査の結果は、次の会計別に述べるとおりである。

## 【南伊勢町水道事業会計】

### 1. 事業の概要

平成29年度末における給水戸数は6,034戸、給水人口は13,002人で、給水区域内人口に対する普及率は99.9%となっている。また、配水量は2,331,859<sup>m</sup>で、有収率は66.6%となっている。

業務実績については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

事 項	平成28年度	平成29年度
給 水 戸 数	3,410戸	6,034戸
総 配 水 量	1,199,597 <sup>m</sup>	2,331,859 <sup>m</sup>
一 日 最 大 給 水 量	4,900 <sup>m</sup>	8,300 <sup>m</sup>
一 日 平 均 給 水 量	3,287 <sup>m</sup>	6,389 <sup>m</sup>
有 収 水 量	806,712 <sup>m</sup>	1,551,852 <sup>m</sup>
有 収 率	67.2%	66.6%
普 及 率	99.9%	99.9%

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額306,347,000円に対し、決算額は313,827,801円で、収入率は、102.44%となっている。

収益的支出は、予算額342,635,000円に対し、決算額は321,209,436円で、執行率は93.74%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 水道事業収益		28	186,856,000	179,191,547	△ 7,664,453	95.90
		29	306,347,000	313,827,801	7,480,801	102.44
項 営業収益		28	184,773,000	177,058,798	△ 7,714,202	95.83
		29	238,499,000	241,685,341	3,186,341	101.34
項 営業外収益		28	2,083,000	2,071,769	△ 11,231	99.46
		29	67,848,000	72,142,460	4,294,460	106.33
項 特別収益		28	0	60,980	60,980	—
		29	0	0	0	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 水道事業費用		28	181,751,000	166,596,993	15,154,007	91.66
		29	342,635,000	321,209,436	21,425,564	93.74
項 営業費用		28	169,361,000	153,347,816	16,013,184	90.54
		29	314,357,000	292,410,518	21,946,482	93.01
項 営業外費用		28	12,390,000	13,249,177	△ 859,177	106.93
		29	27,480,000	28,000,918	△ 520,918	101.89
項 特別損失		28	0	0	0	—
		29	798,000	798,000	0	100.00

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額187,903,000円に対し、決算額は175,373,800円で、収入率は93.33%となっている。

資本的支出は、予算額369,657,000円に対し、決算額は307,449,539円で、執行率は83.17%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額に係る財源充当額	予算額との比較	収入率
款	資本的収入	28	126,772,000	91,175,600	0	△ 35,596,400	71.92
		29	187,903,000	175,373,800	0	△ 12,529,200	93.33
項	工事負担金	28	15,648,000	13,480,400	0	△ 2,167,600	86.15
		29	13,296,000	11,989,800	0	△ 1,306,200	90.18
項	企業債	28	85,000,000	83,700,000	0	△ 1,300,000	98.47
		29	97,200,000	96,200,000	0	△ 1,000,000	98.97
項	補助金	28	26,560,000	25,174,000	0	△ 1,386,000	94.78
		29	41,728,000	31,505,000	0	△ 10,223,000	75.50
項	出資金	28	0	0	0	0	-
		29	35,679,000	35,679,000	0	0	100.00

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額	不用額	執行率
款	資本的支出	28	309,106,000	211,576,457	23,000,000	74,529,543	68.45
		29	369,657,000	307,449,539	3,900,000	58,307,461	83.17
項	建設改良費	28	253,104,000	155,574,710	23,000,000	74,529,290	61.47
		29	270,759,000	208,552,220	3,900,000	58,306,780	77.03
項	企業債償還金	28	56,002,000	56,001,747	0	253	99.99
		29	98,898,000	98,897,319	0	681	99.99

(注)本表の金額は消費税を含む。

### 3. 経営成績

事業収益は、293,447,046円で、その内訳は、営業収益224,337,297円、営業外収益69,069,749円となっている。

一方、事業費用については313,453,123円で、その内訳は、営業費用284,722,373円、営業外費用27,932,750円、特別損失798,000円となっており、この結果、当年度の損失は20,006,077円となっている。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位:円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
営業収益	給水収益	159,946,420	96.16	215,959,110	73.59
	受託工事収益	209,634	0.13	114,005	0.04
	その他営業収益	4,046,356	2.43	8,304,182	2.83
	計	164,202,410	98.72	224,377,297	76.46
営業外収益	受取利息及び配当金	6,409	0.00	3,711	0.00
	雑収益	90,737	0.05	179,419	0.06
	長期前受金戻入	1,974,740	1.19	33,107,619	11.28
	一般会計補助金			35,779,000	
	計	2,071,886	1.25	69,069,749	23.54
特別利益	固定資産売却益	0	0.00	0	0.00
	過年度損益修正益	56,464	0.03	0	0.00
	計	56,464	0.03	0	0.00
合計(水道事業収益)		166,330,760	100.00	293,447,046	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

第7表 事業費用に関する事項

単位:円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
営業費用	原水及び浄水費	30,941,725	19.03	60,567,327	19.32
	配水及び給水費	15,692,421	9.65	33,547,023	10.70
	受託工事費	3,905,141	2.40	1,124,329	0.36
	総係費	22,744,478	13.99	48,249,117	15.39
	減価償却費	73,742,231	45.35	138,124,158	44.07
	資産減耗費	2,107,771	1.30	3,050,680	0.97
	その他営業費用	121,976	0.08	59,739	0.02
	計	149,255,743	91.78	284,722,373	90.83
営業外費用	支払利息	10,024,741	6.16	23,457,942	7.48
	雑支出	3,334,959	2.05	4,474,808	1.43
	計	13,359,700	8.22	27,932,750	8.91
予備費	予備費	0	0.00	0	0.00
特別損失	過年度損益修正損	0	0.00	0	0.00
	その他特別損失	0	0.00	0	0.00
	手当	0	0.00	798,000	0.25
	貸倒引当金繰入額	0	0.00	0	0.00
	計	0	0.00	798,000	0.25
合計(水道事業費用)		162,615,443	100.00	313,453,123	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

#### 4. 財政状態

##### ①資産

平成29年度末における資産合計は4,036,471,373円で、このうち固定資産は3,893,122,158円となっており、資産合計の96.45%を占めている。

固定資産の大部分を占める有形固定資産は、3,892,921,058円で、無形固定資産は、201,100円となっている。

流動資産は、143,349,215円で、資産合計の3.55%を占めており、主なものは現金預金68,864,009円、未収金60,459,550円、貯蔵品12,548,656円などとなっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

科目 \ 区分	平成28年度		平成29年度	
	金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産	1,830,461,089	92.88	3,893,122,158	96.45
有形固定資産	1,830,259,989	92.87	3,892,921,058	96.44
無形固定資産	201,100	0.01	201,100	0.00
2. 流動資産	140,331,639	7.12	143,349,215	3.55
現金預金	68,874,024	3.49	68,864,009	1.71
未収金	59,364,839	3.01	60,459,550	1.50
貯蔵品	10,092,776	0.51	12,548,656	0.31
前払金	2,000,000	0.10	1,477,000	0.04
貸倒引当金	0	0.00	0	0.00
3. 繰延資産	0	0.00	0	0.00
前払費用	0	0.00	0	0.00
災害損失	0	0.00	0	0.00
資産合計	1,970,792,728	100.00	4,036,471,373	100.00

## ②負債及び資本

平成29年度末における負債の合計は、2,725,627,162円で、その主な内容としては、過去からの借入資本としてのもので、平成30年度中には未償還となる固定負債である。

資本金並びに剰余金の資本合計は、1,310,844,211円で、その主な内容としては、自己資本金のほか、工事負担金・補助金等の資本剰余金である。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位：円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定負債		525,818,892	26.68	1,554,322,229	38.51
企業債		525,818,892	26.68	1,554,322,229	38.51
長期借入金		0	0.00	0	0.00
2. 流動負債		45,809,279	2.32	119,999,617	2.97
一時借入金		0	0.00	0	0.00
未払金		5,410,338	0.27	10,715,208	0.27
未払費用		0	0.00	0	0.00
前受金		0	0.00	0	0.00
その他流動負債		30,270	0.00	235,130	0.01
企業債		39,402,671	2.00	107,326,279	2.66
引当金		966,000	0.05	1,723,000	0.04
3. 繰延収益		116,853,443	5.93	1,051,305,316	26.05
長期前受金		119,889,000	6.08	1,612,346,187	39.94
長期前受金収益化累計額		△ 3,035,557	0.00	△ 561,040,871	0.00
負債合計		688,481,614	34.93	2,725,627,162	67.52
1. 資本金		544,593,684	27.63	593,132,858	14.69
自己資本金		544,593,684	27.63	593,132,858	14.69
借入資本金		0	0.00	0	0.00
2. 剰余金		737,717,430	37.43	717,711,353	17.78
資本剰余金		582,615,431	29.56	582,615,431	14.43
利益剰余金		155,101,999	7.87	135,095,922	3.35
資本合計		1,282,311,114	65.07	1,310,844,211	32.48
負債資本合計		1,970,792,728	100.00	4,036,471,373	100.00

## 【南伊勢町病院事業会計】

### 1. 事業の概要

平成29年度末における総患者数は60,034人で、昨年度と比較して5,205人の増となっている。入院患者数は15,345人で893人の増、一日平均患者数は、42.0人となっている。また、外来患者数は、44,689人で、昨年度と比較して4,312人の増、一日平均169.3人となっている。これらの業務に従事している職員数は、平成30年3月31日現在、61人となっている。

各病院別の事項については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

病院名・年度 区分		平成28年度			平成29年度		
		町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所	町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所
入院	延患者数(人)	14,452	—	—	15,345	—	—
	一日あたり患者数(人)	39.6	—	—	42.0	—	—
	1人一日あたり収益(円)	22,291	—	—	22,016	—	—
外来	延患者数(人)	26,876	13,501	—	31,688	13,001	—
	一日あたり患者数(人)	105.4	46.7	—	124.3	45.0	—
	1人一日あたり収益(円)	8,742	5,749	—	7,368	5,676	—

町立病院病床数 (平成30年3月31日現在)	一般病床	療養病床 (休止)
76	50	26

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額975,333,000円に対し、決算額は933,457,869円で、収入率は95.71%となっている。

収益的支出は、予算額975,333,000円に対し、決算額は931,116,018円で、執行率は95.47%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 病院事業収益		28	954,896,000	958,135,362	3,239,362	100.34
		29	975,333,000	933,457,869	△ 41,875,131	95.71
項 医業収益		28	776,637,000	749,248,750	△ 27,388,250	96.47
		29	800,119,000	758,505,234	△ 41,613,766	94.80
項 医業外収益		28	178,259,000	177,368,930	△ 890,070	99.50
		29	175,214,000	174,952,635	△ 261,365	99.85
項 特別利益		28	0	31,517,682	31,517,682	—
		29	0	0	0	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 病院事業費用		28	954,896,000	938,277,824	16,618,176	98.26
		29	975,333,000	931,116,018	44,216,982	95.47
項 医業費用		28	940,922,000	907,480,003	22,164,652	97.43
		29	961,665,000	910,654,185	51,010,815	94.70
項 医業外費用		28	13,974,000	22,470,821	1,891,765	73.95
		29	13,668,000	20,461,833	△ 6,793,833	149.71
項 特別損失		28	0	8,327,000	—	—
		29	0	0	0	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額70,120,000円に対し、決算額は、64,140,000円で、収入率は91.47%となっている。

資本的支出は、予算額97,974,000円に対し、決算額は、94,098,270円で、執行率は96.04%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入		28	157,416,000	94,182,000	△ 63,234,000	59.83
		29	70,120,000	64,140,000	△ 5,980,000	91.47
項 企業債		28	132,300,000	84,100,000	△ 48,200,000	63.57
		29	67,700,000	60,100,000	△ 7,600,000	88.77
項 他会計負担金		28	24,816,000	8,162,000	△ 16,654,000	32.89
		29	2,420,000	2,420,000	0	100.00
項 国県補助金		28	0	1,620,000	1,620,000	—
		29	0	1,620,000	1,620,000	—
項 寄付金		28	300,000	300,000	0	100.00
		29	0	0	0	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	翌年度繰越額	執行率
款 資本的支出		28	189,076,000	128,677,012	0	68.06
		29	97,974,000	94,098,270	0	96.04
項 企業債償還金		28	29,140,000	28,139,663	0	96.57
		29	27,696,000	27,696,243	0	100.00
項 建設改良費		28	159,936,000	100,537,349	0	62.86
		29	70,278,000	66,402,027	0	94.48

(注)本表の金額は消費税を含む。

### ③事業収入及び支出

医業収益は、755,589,815円で、医業費用は、898,754,874円となっている。

一方、医業外収益は174,802,939円、医業外費用は18,901,632円となり、この結果、当年度は12,736,248円の純利益となった。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
医業収益	入院収益	322,153,188	33.72	337,838,763	36.31
	外来収益	312,568,515	32.72	307,286,903	33.03
	その他医業収益	111,932,433	11.72	110,464,149	11.87
	計	746,654,136	78.15	755,589,815	81.21
医業外収益	受取利息及配当金	434	0.00	261	0.00
	他会計負担金	146,513,401	15.34	144,861,447	15.57
	患者外給食収益	826,823	0.09	821,848	0.09
	その他医業外収益	1,434,064	0.15	1,479,388	0.16
	補助金	2,786,000	0.29	1,904,000	0.20
	長期前受金戻入	10,305,842	1.08	10,597,442	1.14
	資本費繰入収益	15,324,599	1.60	15,138,553	1.63
	計	177,191,163	18.55	174,802,939	18.79
利特 益別	過年度損益修正益	31,517,682	3.30	0	0.00
	計	31,517,682	3.30	0	0.00
合計（病院事業収益）		955,362,981	100.00	930,392,754	100.00

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
医業費用	給与費	605,841,572	65.48	624,704,580	68.08
	材料費	97,468,664	10.53	73,097,635	7.97
	経費	146,654,541	15.85	150,387,004	16.39
	減価償却費	43,446,605	4.70	48,576,896	5.29
	資産減耗費	0	0.00	461,196	0.05
	研究研修費	2,445,332	0.26	1,527,563	0.17
	計	895,856,714	96.82	898,754,874	97.94
費用外	支払利息及企業債取扱諸費	3,883,315	0.42	3,667,386	0.40
	雑損失	17,201,405	1.86	15,234,246	1.66
	計	21,084,720	2.28	18,901,632	2.06
損特 失別	過年度損益修正損	8,327,000	0.90	0	0.00
	計	8,327,000	0.90	0	0.00
合計（病院事業費用）		925,268,434	100.00	917,656,506	100.00

### 3. 経営成績

#### ①資産

平成29年度末における資産合計は、694,509,712円で、このうち固定資産は351,185,993円となっており、資産合計の50.57%を占めている。また、流動資産は、343,323,719円で、資産合計の残り49.43%にあたり、その内訳は現金預金278,773,790円、未収金55,578,745円、貯蔵品8,519,540円、その他流動資産451,644円となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産		338,489,790	54.01	351,185,993	50.57
有形固定資産		338,489,790	54.01	351,185,993	50.57
無形固定資産		0	0.00	0	0.00
2. 流動資産		288,219,189	45.99	343,323,719	49.43
現金預金		209,694,930	33.46	278,773,790	40.14
未収金		69,093,725	11.02	55,578,745	8.00
貯蔵品		8,747,024	1.40	8,519,540	1.23
その他流動資産		683,510	0.11	451,644	0.07
資産合計		626,708,979	100.00	694,509,712	100.00

## ②負債及び資本

平成29年度末における負債の合計は、558,791,967円で、その内容は、固定負債である長期借入金、流動負債である薬品・診療材料費の未払金などとなっている。

資本金並びに剰余金の資本合計は、135,717,745円で、その主なものは、資本剰余金である他会計繰入金や補助金等、そのほか欠損金などとなっている。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位:円・%

科目	区分	平成28年度		平成29年度	
		金	額 構成比率	金	額 構成比率
固定負債		324,867,324	51.84	355,323,816	51.16
流動負債		116,424,421	18.58	147,589,856	21.25
繰延収益		64,855,737	10.35	55,878,295	8.05
負債合計		506,147,482	80.76	558,791,967	80.46
1. 資本金		9,109,728	1.45	9,109,728	1.31
自己資本金		9,109,728	1.45	9,109,728	1.31
借入資本金		0	0.00	0	0.00
2. 剰余金		111,451,769	17.78	126,608,017	18.23
資本剰余金		964,404,831	153.88	966,824,831	139.21
利益剰余金		△ 852,953,062	△ 136.10	△ 840,216,814	△ 120.98
資本合計		120,561,497	19.24	135,717,745	19.54
負債資本合計		626,708,979	100.00	694,509,712	100.00

## むすび

### 1. 水道事業会計

平成29年度の水道事業は、簡易水道事業との経営統合、水道料金の統一が行なわれ新たな水道事業となった。

統合後初の決算における給水原価(総費用/有収水量)は、1m<sup>3</sup>あたり201円22銭で、昨年の196円59銭から比較すると4円63銭高くなっていた。有収率は66.6%と昨年の67.2%と比べると0.6%低くなっていた。

有収率の減少により給水原価の上昇が考えられるが、すでに普及率が99.9%に達しており、給水水量の急激な増加が望めない当事業会計においては、今後も給水原価の上昇を抑えることが求められる。過去3カ年の給水原価に今年度の有収水量155万1,852m<sup>3</sup>を乗じて総水量に対する経費を計算すると下表のとおりとなる。

年度	平成26年度	平成27年度	平成28年度	平成29年度
有収率	66.7%	68.5%	67.2%	66.6%
給水原価	211.25 円	207.90 円	196.59 円	201.22 円
総費用	327,828,735 円	322,630,031 円	305,078,585 円	312,263,659 円
差額(平成29年度から)	△15,565,076 円	△10,366,371 円	7,185,075 円	—

表中の「総費用」は平成29年度の有収水量を各年度の給水原価にかけたものであり、実際の年度費用とは異なるが、給水原価の増加が会計に与える影響を表している。また、有収率は66.6%と、過去2カ年と比較すると若干平均的な値となっている。

水道事業においては、安全かつ安価な飲料水の安定供給による町民サービスの維持、向上は、言うまでもなく基本的使命であり、有収率・給水原価の改善・向上に努め、水道料金の過年度未収金の解消と経費削減を図り、今後とも安全で安心な水を供給できるよう努められたい。

### 2. 病院事業会計

平成29年度の入院診療における病床利用率は、稼動病床数50床(一般病床50床・療養病床休床)に対して84.1%となっていた。また、総患者数は平成28年度に比べ、5,205人の増加となり、さらに一般会計からの繰入金総額は、平成28年度の2億4,000万円に対して平成29年度は2億3,242万円と、758万円の減額となっていた。

一般会計からの繰入金金額			
年度	平成27年度	平成28年度	平成29年度
医業収益	70,000,000 円	70,000,000 円	70,000,000 円
医業外収益	153,480,958 円	161,838,000 円	160,000,000 円
資本的収益	14,846,042 円	8,162,000 円	2,420,000 円
繰入金総額	238,327,000 円	240,000,000 円	232,420,000 円

総収益は2.6%の減少、総費用は0.5%の減少となっており、経常損益は1,273万6,248円で前年に続いてプラス収支となっている。

ただし、一般会計から多額の繰入金があり、病院としての経営努力は伺えるが、今後も院長はじめ職員一丸となって一層の医療体制の整備と効率的な病院運営に取り組み、収益の向上と経費の削減を図り、町民が安心して日常生活を過ごせるよう、信頼される医療サービスの提供に取り組んでいただくことを切に願うものである。